

志愿者一年调解108对,80多对暂缓,47对未再来

离婚这事别太冲动,最好设个缓冲期

□记者 滕华

昨日,一场特殊的“年会”简朴又热闹地举行。在江北区婚姻登记处“让爱回家”婚姻调解志愿项目中服务了一年的志愿者们从甬城四面八方赶来,见证“十佳”志愿者的受奖,并一起分享他们在劝和那些离婚夫妻时的“独门秘籍”。



严勇杰 绘

数字

一年调解了108对
80多对当场放弃了离婚

这几年,随着离婚率的不断攀升,一言不合就要“分手”的夫妻越来越多,不少人在冲动之下也真的和婚姻伴侣说了再见。

为了挽救这些“冲动型离婚”,去年12月,民革宁波市委、江北区民政局、江北区妇联联合在江北区婚姻登记处启动了“让爱回家”婚姻调解项目,由志愿者免费“坐堂”,为愿意接受调解的离婚夫妻

设置最后一道“防守大闸”。

一年过去了,根据“让爱回家”的工作报表显示,团队共调解108对前来离婚的夫妻,其中80多对当场放弃了离婚,愿意回家再考虑看看;他们中的47对截至目前未再返回婚登处,表示其婚姻关系仍旧继续。也就是说,接受调解的离婚夫妻中约43.5%的人被成功“劝退”,没有因冲动而走向家庭破裂。

案例

85后一言不合闹离婚
志愿者从孩子入手“解”心结

今年七八月,天还挺热的,婚登处来了一对看着非常年轻的夫妻说要离婚。虽然结婚、离婚都是很私人的事,但陪同的随行人员里,还是出现了女方妈妈的身影,而且这位阿姨从包里拿户口本的时候,故意有些拖拉,显得不太情愿。工作人员看这情形,心里大概明白了几分,于是将这对都是85后的小夫妻带到了隔壁的离婚调解室。

男人打扮时髦,低着头,一言不发。女人身形有些圆润,眉宇紧锁,也是一副无所谓的态度。旁边的丈母娘抢着先跟调解员吐槽说,女儿现在还在哺乳期,孩子只有不到3个月大,“两个人真是作孽啊,吵架就吵架嘛,非要跑来离婚。”

“男才女貌的,这么登对,肯定是自由恋爱的吧?”调解志愿者一句调侃的问话,让两个年轻人终于打开了心扉,开始数落起对方的不是。

原来,两人是同龄人,恋爱谈了3年,中间分分合合三四次,最后还是走到了一起。可结婚了才1年多,孩子才两个多月大,他们又和谈恋爱时一样,吵着要分手了。

女人说:“你对我也没以前好了,现在天天留我在家

带孩子,自己一个人出去和朋友潇洒,没点男人的担当和责任。”男人说:“你就是产后抑郁发作啊,脾气暴得跟火药桶似的,孩子天天就是吃奶睡觉,我留在家又能做些什么呢,难道还不让出门了么?”

“你们呀,都太孩子气。恋爱和婚姻,这是两个概念,知道吗?现在孩子都有了,还动不动就离婚,太儿戏了,小孩儿怎么办?”调解志愿者看明白了问题所在,小夫妻把恋爱时打打闹闹分分合合的模式带到了婚姻里,毕竟他们之间几年下来已经习惯了这一相处之道。

看双方的态度都有些软了下来,调解志愿者抓住机会,给了他们一个台阶下,劝说道:大热天的,别急晕了头,都回去再冷静下,周末好好考虑。如果实在还是不愿意过下去,把孩子的事情商量好,跟亲戚朋友们交代下,再来办离婚,反正这里大门都开着的,不急这一时……

说着,一直在一旁察言观色的丈母娘也赶紧拉了自己的女儿出门,“平时你不是最疼宝宝吗,出来这么久,快回去看看是不是要吃奶了。”如此里应外合,一对吵着要离婚的小夫妻终于又牵着手回家去了。

孩子,和夫妻性生活
是决定婚姻走势最重要两大因素

欧阳清华是宁波三中的语文老师,今年47岁的她把自己20年的婚姻经营得甜甜蜜蜜。做了多年的心理咨询和婚姻家庭辅导,她在“让爱回家”志愿者团队里也以自己的个人阅历一枝独秀,为大家公认的离婚劝导成功率最高的调解员,“十佳”里的“带头大姐”。

“孩子,和当事人双方的夫妻性生活,这是我每次必定会关注的两个点。”欧阳清华说,可能有的调解员不好意思问,但在她看来,这两方面的因素在大部分婚姻中,占据了超过70%的影响力,甚至能直接决定一段婚姻的结

束或新生。

有孩子,夫妻双方就存在共同利益点,难免有恻隐之心,更容易被说和。特别是孩子处于特殊期的,欧阳老师更会抓住父母的关切之情进行劝导。比如,孩子在一周岁内,或是孩子正好要择校读幼儿园、幼升小、小升初、初升高、高考、毕业求职、正值婚嫁等时间节点,在欧阳老师手里,都是很好的“亲情牌”,被用以触动父母的心,修复一个濒临破碎的家庭。

夫妻性生活,这恐怕是天底下最大的隐私之一。有调解员担心对方不肯讲,所以回避了这一话题,但在对

新晋的调解志愿者进行培训时,欧阳老师却强调:这个问题一定要问,不是为了八卦,而是为了尽力多挽留一对夫妻。

“相对来说,夫妻如果没有分居,在半年内还有性生活的,他们应该还有很大可能劝和回家;如果说已经分居一年以上,双方也不再肢体接触的,说明他们的矛盾已经过了冲动期,是冷静沉淀之后的积累,旁人的调解效果会弱一些。”欧阳老师说,在调解中,一对情绪激动的争吵型夫妻,其劝和难度要远远小于那些冷漠、客气的冷静型夫妻,因为后者对于离婚早已放弃了沟通,主意已决。

面对婚姻危机
男人要主动开口说“我错了”

今年38岁的章卫光是浙江金汉律师事务所的高级合伙律师。帮人打了不少离婚等民事官司,作为“十佳”调解员里三位男性志愿者之一,他在江北婚登处离婚调解室的“接单量”也不小。开始还只是做离婚劝导,后面名气出来了,有婚内财产约定、分家析产、房产纠纷的都闻讯赶来,让他哭笑不得。

“让爱回家”团队43个志愿者,大部分都是女性。章卫

光的男性身份,让他在跟男性同胞沟通中起了一点便利作用。“就我的观察,八成左右的夫妻,最后走到离婚这一步,男人都是被家里老婆逼着来的。他们主观上并不想离,只是被吵得烦了,闹得急了或面子下不来,一时冲动就被赶鸭子上架来办了离婚。”

章卫光曾调解过一对离婚夫妻,女方非说男方在外面有人了,男方就是不承认,同时也不肯离婚,最后还是

被强势的老婆拖着来婚登处要离婚。男人跟章卫光说,老婆讲的那些“故事”都是以前了,现在早就和外面的人断掉了。

章卫光说,临近离婚时,男方在心理上其实相对女方是比较弱势的。因为从本性上来说,男人多是被动的,很少主动寻求一段关系的改变。但如果在婚姻关系出现裂缝时,男人能主动修复求和,先开口说“我错了”,那么这段婚姻十有八九也保住了。

新闻延伸

离婚设道“缓冲阀”
只为抑制冲动离婚,而非阻止离婚

都说婚姻自由,结婚离婚是自己的事儿。在婚姻登记处引入离婚劝导服务,还有志愿者来调解,这真的是多此一举吗?

据悉,2003年10月新《婚姻登记条例》实施前,当事人办离婚,从受理之日到发离婚证,有一个月时间,这一个月其实是个缓冲期,对控制离婚率还是有一定效果的。新《条例》实施后,缓冲期没有了,劝导也不再列为办理

协议离婚的必经程序,只要前来离婚的夫妻提供的证件、材料齐全,当事人自愿,就能当场办理离婚。

江北区婚姻登记处负责人金洁对记者说,事实上,在他们所办理的离婚登记中,有不少夫妻都是冲动草率的。他们有一定感情基础,却因一时的矛盾而走上离异的道路,给双方家庭、各自的人生以及社会都带来一定的负面影响。

如果能及时就双方矛盾

进行疏导,让大家能更冷静地来面对问题,引导他们对婚姻、对家庭、对社会的责任感,挽救家庭,这将是件很有意义的事情。金洁说:“我们是抑制冲动离婚,不是阻止离婚!”

“让爱回家”调解志愿者也告诉记者,他们在进行离婚劝导时,也并不是说一定要“劝和”,而是希望夫妻双方能更慎重地对待婚姻。就算离婚,也要从中学会成长,学会爱和被爱,这样才能更好地迎接新的人生。